重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司:

强化市场加快转型 拓展做优加速发展



——紧扣"涪江奔腾"计划,围绕三大百亿级产业集群,加快建设农科城和长江上游制种高地,接续建设食品产业园,启动建设300亿级全市"平急两用"重点保供基地,为农业研发、加工等提供全链条支撑。

——通过强化市场化经营业务,拓展做优新业务,集团总资产量从27亿元增长至78亿元,总资产量实现翻番,市场竞争力进一步提升。

——农科城纳人全市科创核心承载区建设,累计揭牌27个科研平台,引进单杨院士为潼南区首席科学家,西南大学潼南现代农业试验示范基地、重庆市农作物种业创新基地等科创项目启动建设,科创赋能显著增强。

——数字种苗工厂等种业创新项目加快落地,积极引进陈善广院士等科学家,聘请市农科院专家黄桃翠,协办全国油菜提单产增效益品种技术观摩交流会,扎实开展罗盘山生姜和道地中药材等地理标志产品和高产油菜等特色农产品制种研发。

——乡村数谷建成投用,农科数谷加快规划,积极引进阿里、腾讯等数字科技企业, 柠檬二级节点等数字项目正式开工,数字化应用场景进一步丰富,农科城数字孪生空间加快构建。

——培育檬泰生物获批农业农村部柑橘类精深加工重点实验室,人选 2023 年重庆市技术创新中心名单,累计培育朴真农业、岩泉食品等农业高新技术企业 7 家,中央厨房产业园累计落地项目 38 个,产业集群初步展现。

今年以来,重庆市潼南区农业科技投资 (集团)有限公司(以下简称:潼南区农投集团)主动融人成渝地区双城经济圈建设,坚持以引领农业现代化、助推乡村振兴为己任,以锚定打造成渝领先、国内一流农业科创企业为目标,以"三攻坚一盘活""产业经营"与"资本运营"为工作抓手,聚力在高质量建设"一极一堡两区两城两地"大场景下和围绕"1334"目标谋划开展工作,催生众多亮点和成果。

聚力项目建设 构筑产业发展基础

6月22日, 潼南区农投集团党委书记、董事长胡泽江检查重庆潼南农产品初加工园崇龛园区一期工程建设情况;7月23日至7月24日,集团副总经理薛德富到"潼南绿"冷链物流及城市配送中心、重庆潼南农产品初加工园崇龛园区一期项目等地检查项目施工……全力推进项目建设,是潼南区农投集团的重头戏。

"今年以来,我们坚持把抓项目建设作为企业高质量发展的关键点,全面统筹推进农科城、平急两用保供基地、食品产业园等重点平台建设,共细化建设项目15个,其中推进前期项目7个,续建项目8个。"潼南区农投集团相关负责人介绍说。

在重庆(潼南)农科城,建成数字种苗工厂、羊堡村产业展示平台,玫瑰书院即将完工,西南大学现代农业试验示范基地、ACA可控农业示范基地、科聚小环线等4个项目正加快建设,种子加工中心、种业(油菜)创新中心、农科数谷加快规划落地。

在重庆市"平急两用"重点保供基地,已完成节约集约用地论证分析专章等编制,正进行专项设计,注册首潼(重庆)冷链物流有限公司,挂牌京东物流冷链(潼南)基地,并与四川棉麻集团等3家企业签订人驻协议。

同时,启动建设市农科院现代种业创新基地;食品产业园二期完成总体规划研究初稿和0.5平方公里先行区控制性详细规划初稿编制,并签约厦门康通达农业有限公司等4家企业;"旭日东升"农文旅康项目与合玄集团、简繁文创、中海海洋等企业初步商定合作建设运营模式,正加快完善项目规划





潼南区农投集团与重庆三峡柑橘集团合作的首柜 25.2 吨柠檬出口到马来西亚

设计;蔬菜书院建成投运,柠檬书院完成主体工程,柏梓柠檬产业融合发展服务中心正加快建设速度。

聚力招商引资 为发展积蓄能量

7月下旬,潼南区委、区政府相关领导率队前往江西省南丰县和深圳市等地开展招商考察,潼南区农投集团党委书记、董事长胡泽江随同前往。

考察组先后拜访了广州市莱檬生物科技有限公司(江西生产工厂)和深圳点筹互

联网农业控股有限公司,与企业负责人就投资潼南深入交流,并达成初步合作意向。期间,考察组还与深圳市食品行业协会、重庆市人民政府驻广东办事处两家机构举行座谈,就联合招商工作与重庆市人民政府驻广东办事处签订了战略合作协议,为下一步招商工作奠定良好基础。

"招商引资是可持续发展的动力源,今 天的招商支撑明天的项目,今天的投资决定 未来的发展。"潼南区农投集团相关负责人 坦言,他们坚持不懈狠抓招商引资,竭力让 一个个优质招商引资项目落地生根。

该集团聚焦特色产业,上半年累计赴北京等地招商考察 20 余次,对接项目 80 余

个,重点在谈项目 15 个,已签约种子加工中心等项目 7 个,合同金额 19.6 亿元,到位资金 1.86 亿元。

与此同时,注重宣传推介,成功主办"与 疗相约·潼创未来"重庆潼南食品产业园北 京发布会等大型节会 3 次,协办现代种业创 新基地启动建设仪式;通过强化项目服务, 冠源食品调味品生产项目等 7 个项目正加 快建设工作,奉民农科高效设施农业项目、 "潼南绿"城市冷链城市配送中心畜禽屠宰 项目等项目建成投运,华牧现代农业蛋鸡养 殖项目即将投产。

聚力科创赋能 催生新质生产力

近日,潼南区琼江农旅种植的贝贝南瓜喜获丰收,全体员工迅速行动,紧抓销售黄金期,加班加点折叠包装盒、分拣打包贝贝南瓜并进行装车。截至目前,已成功完成12个大棚第一轮的精品标准果采摘工作,共计装车3369件。

这些贝贝南瓜由重庆市优潼供应链管理有限公司负责运输至双福国际农贸城进行销售,市场反响良好。据称,这些贝贝南瓜是当地精心培育的优质农产品,从育苗到种植都有现代科技加持。

科技引领华丽转身,智慧农业璀璨绽放。在潼南国家农业科技园区里,一片占地320亩的特色水果品种示范园如同璀璨明珠,以其独特的品种多样性、高效的科技应用和显著的生态效益,照亮了当地农业向现代化、智能化转型的道路。这里,是科技与自然和谐共生的典范,也是创始人陈红平农业创业梦想的起航地。他常说:"在这片土地上,我种下的不仅是水果,更是对未来的希望。"这里不仅是一个水果乐园,更是一个科技创新与绿色生态并重的现代农业示范区。

农业现代化,关键是农业科技现代化。

潼南区农投集团始终抓住科技创新这个"牛鼻子",聚焦育秧、种植、加工等全产业链各环节薄弱点补链、强链、延链,加大对智能农机装备、精准农业技术、智慧农业系统等的投入,不断激发农业全要素生产率增长潜力,催生出农业新质生产力。

"今年以来,我们持续狠抓科创赋能,加速集聚高能级科研平台,加速转化引领性科研项目,加速开展现代化试验示范。"潼南区农投集团相关负责人表示,他们坚持以油

菜制种、柠檬、蔬菜、特种水产种业为主攻方向,大力开展蔬菜、油菜制种、柠檬脱毒种苗繁育、特种水产繁育和推广。

目前,四川省彩色林木工程技术研究分中心即将挂牌,种苗繁育中心提档升级,已与中国农科院油料所签订协议,浙江水产潼南研究院、重庆市现代种业创新基地暨崖州湾国家重点实验室西南基地正加速筹建。

同时,农科城产业研究院"7个1"穿透式科研成果孵化模式加快运用,柔性引进高技术专家团队7个,常驻开展科研工作;培育展示庆油等油菜新品种200个;收集柠檬种质资源100份,培育脱毒品种32个;开展西南山区玉米抗逆优质种质资源挖掘与利用,引入种质资源300份。

此外,加快打造市农科院副中心,创新"地方平台公司建设投资+龙头企业运营投资+家庭农场主生产管理"模式,获得相关市领导认可;种植高粱700余亩,经营450余亩果园进入盛产期;普及型国外引种试种苗圃完成现场验收。

聚力改革攻坚 推进市场化经营

加快市场化经营业务转型升级,进一步

拓展国际市场。 今年5月,潼南区农投集团与香港禾源

禾农产品贸易有限公司达成柠檬购销合同。 7月4日,潼南区农投集团与马来西亚 同福源公司合作首批25.2吨柠檬出海马来 西亚,破局出口业务新空间。

7月23日,潼南区农投集团与重庆三峡柑橘集团合作的首柜25.2吨柠檬出口到马来西亚。

据了解,该集团在持续深化直接与国际 企业合作开展出口业务基础上,加强与重庆 三峡柑橘集团等国内贸易企业的合作,以此 加快国际化贸易步伐。

今年以来, 潼南区农投集团继续狠抓市场化经营, 着力做优经营管理, 做强经营业

务,做好市场拓展。 该集团系统研判集团经营管理软实力, 构建战略规划等现代企业治理框架并序时 推进,持续优化考核管理,有效提高员工积 极性,经营成本同比下降5%。同时,围绕"止 损治亏",落地措施42条,化解出血点、风险 点13个;"潼南绿"屠宰项目质效提升、牛蛙 贸易趋势向好、主城生鲜配送业务扭亏为 盈,据不完全统计,今年已累计销售农副产

"我们狠抓改革攻坚,坚持'市场化、科技化、数字化、生态化'发展,重塑农业科技与服务、农产品加工与流通、现代种业与特种水产、农文旅融合发展、产业资本投资等五大核心板块开展市场化经营。"潼南区农投集团相关负责人表示。

品 4.05 万吨。

今年以来,该集团充分研判各子公司经营状况,制定集团"瘦身健体"方案,与区国资委等单位深入沟通,提前4个月完成2户下属企业压减任务。

该集团扎实推动提质增效,形成《战略规划报告》《企业文化纲要》《公司治理方案》《组织优化方案》,并梳理制度102项,正序时修订完善;加快培育研学、屠宰、产权交易等7项市场化业务,有效拓展盈利渠道。

为筑牢市场经营基石,潼南区农投集团还加快风险管控,通过建立融资台账和还本付息资金调度表,开展经营项目情况摸排,做到融资余额和存量债务实时监测,细化还款任务至每天,确保风险监管高效可控。

扬帆向远行,奋楫正当时。接下来,潼南 区农投集团将紧盯打造国家农业现代化示 范区目标,依托"三攻坚一盘活"改革突破契 机,全面贯彻农业农村"六化"发展新要求, 加快市场化转型,实现赶超跨越高质量发

通讯员 杨银萍 谭丽 特约记者 何军林



重庆潼南数字种苗工厂



潼南区农投集团冷链物流配送中心



"潼南绿"屠宰项目质效提升